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Geestelijke gezondheidszorg  –  Screeninginstrument voor zwangere vrouwen

Uit wetenschappelijk onderzoek is gebleken dat ernstige psychische problemen tijdens 
de zwangerschap en in het kraambed niet alleen het functioneren van de (aanstaande) 
moeder beperken, maar ook de ontwikkeling van het (ongeboren) kind ongunstig 
kunnen beïnvloeden.

In Nederland heeft een kwart van alle zwangere vrouwen last van één of meer 
psychische of daaraan gerelateerde problemen. Minder dan de helft van de vrouwen 
komt bij een hulpverlener terecht.

Er zijn geen redenen om aan te nemen dat de cijfers in België sterk zouden afwijken. In 
Nederland deed een onderzoekster van het Erasmus MC een studie naar het digitale 
Mind2Care screen- en adviesinstrument. Zwangere vrouwen kunnen hiermee zichzelf 
testen voor hun consult bij de gynaecoloog. De zwangere vrouw vult online een 
vragenlijst in en krijgt direct een behandeladvies in beeld. Dit advies wordt dan 
besproken met de gynaecoloog die gericht kan doorverwijzen voor eventuele 
behandeling. Uit het onderzoek blijkt dat vrouwen meer geneigd zijn via deze tool 
psychische problemen te melden dan persoonlijk aan een hulpverlener.

Een systematische screening van zwangeren op psychische problemen zou heel wat 
langetermijnproblemen voor moeder en kind kunnen voorkomen.

1. Is de minister bekend met dit screeninginstrument? 

2. Heeft de minister weet van het gebruik van dit screeninginstrument in Vlaanderen? 

3. Hoe staat de minister tegenover het systematisch gebruik van deze online test 
teneinde vroegtijdig psychische problemen op te sporen en te behandelen? 
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1. Neen, dit instrument is ons niet bekend.

2. Het staat individuele zorgverleners vrij om te kiezen welke tools ze in hun praktijk 
gebruiken, dat is deel van hun beroepsvrijheid. Het is hierbij evenwel van belang dat 
de instrumenten onderzocht zijn op hun kwaliteit en liefst evidence based zijn.

3. Zoals gezegd, behoort het tot de beroepsvrijheid van medici om te bepalen hoe ze 
hun werk uitvoeren en welke instrumenten ze daarvoor gebruiken. 

Gynaecologen zijn specialisten die niet door de Vlaamse overheid worden 
aangestuurd. We kunnen dan ook geen uitspraak doen over deze of gene methodiek.


